

# 边爬山边捡垃圾，真美

90后小伙已带动500多人从事这项公益行动

“保护环境，人人有责”  
“在爬山之余，还有体力能顺便捡捡垃圾、清理山野何乐而不为呢？”4月22日是世界地球日，热爱户外运动的徐州小伙刘强在某社交平台上分享了自己的“户外成绩”，不是跑了多少公里，也不是晒运动时长，而是近一年来，他带着身边的朋友和网友们爬山捡垃圾的斤数。现代快报记者了解到，截至4月22日，他带领500多位小伙伴，捡拾垃圾近600斤。“既然做了，我就会继续认真地做下去。”刘强说。

现代快报+记者 王新月



扫码看视频

▶最近的一次捡垃圾活动在4月16日  
受访者供图



## “爬山之余，把垃圾捡走是举手之劳”

90后小伙刘强，在南京从事机械设计工作，业余爱好就是户外运动。“我几乎走遍了南京大大小小的山，常规路线都熟悉。”2021年，他参加了某户外品牌举办的“捡跑”活动，就是边跑步边捡垃圾。他觉得这个活动比单纯徒步有意义。“我在爬山之余，还是有剩余体力的，那为何不带点垃圾下山呢？”刘强把想法和几个常在一起爬山的朋友说了后，大家都很支持。

青龙山、老山、无想山、紫金山……于是他们不定期组织爬山捡垃圾活动，也陆续在社交平台上发布一些照片、视频。没想到，有不少人表示想加入他们。

“山里的垃圾各式各样，比如矿泉水瓶、零食包装袋、自热饭盒、塑料袋、泡沫垫子……它们有的被扔在荆棘丛林中，有的被塞在石头缝里，有的被挂在树枝上，捡起来还是相当费劲的。我们主要捡一些不可降解的垃圾，把它们从山里带走，再扔到有垃圾桶的地方。”刘强说，希望大家在自身能力允许的情况下，可以将乱扔在山里的垃圾带走，如果体力上不允许的话，那至少不要把垃圾随意丢在山里。

## 刚开始没什么经验，后来捡垃圾装备齐全

2021年5月22日，刘强和他的朋友一行九人去青龙山捡垃圾，这是他们的第一次爬山捡垃圾活动。“带了普通一次性垃圾袋，也没什么经验，就徒手捡。发现离山路较远的地方或者难以蹲下的地方，那里的

垃圾基本用手捡不到。”刘强说。

“第一次捡垃圾还是挺开心的，还跟大家比谁捡的多。”参与者佳佳告诉现代快报记者，“有次我们在山上捡垃圾时，看到一个小朋友在乱扔垃圾。他看到我们后似乎认识到自己的错误，就又主动把垃圾捡起来放进我们的垃圾袋里。感觉我们好像树立了一个榜样。”

为了能“更专业”地捡拾垃圾，刘强和队员们陆续配了一些装备。“用那种大的蛇皮袋装垃圾，因为可循环使用，还买了垃圾夹，这样就能捡到更远地方的垃圾，也更方便。与此同时，我们的队伍也在扩大，有的队员是在社交平台上看到了我们的活动照片，就私信表示也想加入。”

去年夏天组织的无想山徒步捡垃圾活动，让刘强印象深刻。“天气预报不太准，当天下起了雨。尽管我们被淋成了落汤鸡，但是把垃圾带下山，扔进垃圾桶时，还是很开心的。那一次走了15km，捡垃圾在40斤左右。”

## 最小的队员是个小学牛，常碰到同路中人

捡垃圾队伍中，年纪最小的是一位八岁左右的小朋友磊磊，他是和妈妈一起参与的。佳佳也曾和磊磊一起捡过垃圾，她告诉记者：“这个小学生捡垃圾很细心，有的垃圾被泥土覆盖着，只露出一个小角，他也会用力地把它们拽出来。”

磊磊妈妈说：“我经常带他参与一些户外活动，爬山捡垃圾是保护自然的好事。没想到他做得挺有模有样，帮着捡了不少垃圾。”

刘强说自己最常去的山是老山，一是老山山路有挑战性，二是

老山的垃圾确实不少。“有一次爬到老山鹰咀山山顶，发现了不少垃圾，但是我们的垃圾袋基本已经装满了。就想着下次再专门来这里，把垃圾清理掉。结果后来再去的时候，发现那里的垃圾基本都被清理完了。”刘强说，“当时在山顶刚好遇到一个准备离开的小哥，他也提着垃圾袋。交流后才知道，是这个小哥和他的几个朋友把垃圾清理走的。”

## 500多人捡垃圾近600斤，不轻松但很值得

刘强告诉现代快报记者，他们最近的一次捡垃圾活动是在4月16日。“我们有三个小队去了不同的地方捡垃圾，分别是老山西、老山东和青龙山，总共捡了100多斤垃圾。参与的人多了之后，可以同时多组织几条捡垃圾路线，除了我，其他熟悉路线且有经验的队员也踊跃报名带队。”

“一麻袋垃圾重量可能在四斤左右，因为有些垃圾是瓶瓶罐罐，装在一起难免体积较大。背着它们在山路上行走肯定会带来不便，所以其实一次最多也背不了多少。”截至4月22日，刘强总共已带领500多人，走了大约262.5km，累计捡拾垃圾569斤。

他也坦言：“带队当然不如和几个熟悉的朋友一起走来得轻松，我可能要注意队员是否掉队了，他们能否适应这个路线。为了以防万一，我也学习过心肺复苏、伤口包扎等急救知识，每次组队捡垃圾还会带些应急药品。但是，看到有越来越多人参与进来，唤醒了他们保护环境的意识，也是一件很值得的事。”



用树枝写的“春暖花开” 受访者供图

# 万物皆可作笔，真牛

小到菜叶，大到挖掘机，他都能用来写一手漂亮的字

“写字对笔的要求一定要高，高到什么程度呢？就是这根笔它必须得有毛……”乍听之下，这句网络玩笑语，好像有那么几分道理。可网友“青山刘叔”偏偏“不信邪”，他凭借深厚的书法功底，硬生生打破了大家对“写字必须用笔”的认知。小到一片菜叶，大到一台挖掘机，只要是生活中常见的东西，他都能用来写出一手漂亮的字。

实习生 罗锦雯  
现代快报+记者 谢喜卓



扫码看视频



用红薯写的“江南四大美女”

40岁的刘先生，是浙江绍兴人，从今年2月23日开始，在某短视频平台上，以“青山刘叔”为名上传作品。截至4月23日，他先后发布视频30条，共计获赞28万。视频中，刘先生“万物皆可作笔”：鸡蛋、锤子、酒瓶、树枝、钳子、口红、镰刀、勺子、番薯……只要是出现在日常生活中的物件，他都能使其扮演好一支笔的角色。

现代快报记者注意到，在刘先生发布的诸多作品中，2月27日那条“番薯作笔”的视频，阅读量最高，单条点赞高达20.2万，仅网友跟评就有2.4万。一个巴掌大的番薯，一页干净的纸张，简单的六个大字——江南四大美女，展现出了他深厚的书法功底。刘先生在配文中，也表现出了自己的态度：“写字是一种乐趣，写字是一种生活。”

说起挖掘机，相信大家都不会陌生，也有不少网友经常出来炫技能，但这样一个庞然大物，如果用来写字会怎么样呢？4月21日，刘先生就给挖掘机开发出了这样一项新功能。将蘸好墨汁的毛笔固定在铲斗上，他稳坐在挖掘机控制室里，拨动操作杆，透过前挡风玻璃，观察挥动的笔杆，不到一分钟时间，楷体的“中国”二字，已经跃然于铲斗前的硬纸

壳上了。网友纷纷点赞：“功夫好，拿什么武器都是一样的。”

作为一名标准的理工男，刘先生是如何写出这么一手漂亮的字呢？原来他从小就喜欢写字，早年间还跟着两位专业老师学过书法，后来虽然选的是理科，但他对书法的热爱之情却从未降温。毕业后的刘先生，从事于乡村文旅行业，他便将书法与工作相结合，利用身边的各种现成工具，时刻追寻着自己的爱好。

刘先生为人比较风趣，他在网上是这样描述自己的：“一个有趣的灵魂，新农村一线梦想家，不知名小县城不正经书法家，江南不知名乡村带头人……”在追求书法的这些年里，刘先生也先后获得过不少荣誉，但最在乎的却是他自创的“粉丝乱夸奖”，还打趣称之为“全国书法最高奖”。

“练习书法是一个漫长而又枯燥的过程，绝非一朝一夕就能成功的，如果能从中找到乐趣，对初学者来说是一种坚持下去的动力。”刘先生告诉现代快报记者，他是绍兴书法协会注册会员，最擅长的是行书，之所以在网络上发布这些视频，除了记录生活之外，也是伴有趣性质的，目的就是为了让更多人喜欢上写字，爱上书法。